

حسان بن ثابتؓ

(۴)

از جناب مولوی عبدالرحمن صاحب پرداز اصلاحی ممبئی

شاہان غسان سے | شاہان غسان میں سے حسان کی آمد و رفت جن کے پاس زیادہ ہوا
حسان کے تعلقاً کرتی تھی وہ عمرو بن الحارث حارث بن ابی شمر، ایہم اور اس کے
بیٹے جبکہ ہیں۔ ان کے مدحیہ قصائد زیادہ تر انھیں سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ان کی
تعداد ان کے دیوان میں کل سات ہے۔ ان قصیدوں میں کہیں ان کے کارناموں
کا ذکر ہے، کہیں ان خوشگوار لمحوں کی یاد ہے جبکہ وہ ان کے پاس فروکش ہوا کرتے
تھے۔ ایک قصیدے میں حارث الجحفی کی شکست کے اسباب بھی بیان کئے گئے
ہیں۔ ایک دوسرے قصیدے میں امراء غسان میں سے کسی کی موت پر ان کے تاثرات
ہیں جسے کسریٰ نے قتل کرا دیا تھا۔ آخری قصیدہ وہ ہے جس میں آخری تاجدار جبکہ
بن ایہم کے محاد اور اوصاف کا بیان ہے۔ ان قصیدوں کے متعلق عام طور سے
لوگوں کا خیال یہی ہے کہ ان میں سے بعض اسلام کے بعد کہے گئے ہیں۔ کیونکہ ان کا انداز
بیٹے ہوئے دلوں کی یاد ہی کا ہے۔

حسان نے آل غسان کی مدح میں جتنے اشعار کہے ہیں ان میں ان کا تعلق خاطر
اور قلبی لگاؤ معلوم ہوتا ہے۔ ان میں ایک قسم کی بوئے یگانگت محسوس ہوتی ہے
وہ ان قصائد میں اپنے مدح کا بہت کم نام لیتے ہیں۔ بعض کے نام اگر ملتے بھی ہیں

توان کا زیادہ تعارف نہیں ملتا۔ ان کے مطالعہ سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ اکثر ان کے پاس جایا کرتے تھے۔ ان کے محلوں میں قیام کرتے وہ ان کے مساکن اور دیار کا ذکر اکثر قصیدوں کے مطلع ہی میں کر دیتے ہیں۔ اب خواہ ان کے قصائد دور جاہلیت کے ہوں یا دورِ اسلام کے ان میں بڑا اولہانہ پن پایا جاتا ہے۔ وہ جب بھی گزرے ہوئے دنوں کو یاد کرتے ہیں تو غمِ داندوہ میں ڈوب جاتے ہیں۔ وہ کبھی دورِ ماضی میں ان کے پاس رہ کر دادِ عیش دیا کرتے تھے۔ با فراغتِ زندگی بھی تھی۔ اور قہرِ قسم کے سامانِ عیش کی فراوانی بھی کہتے ہیں اور کتنی حسرت کے انداز میں کہتے ہیں۔

دیا سزاھا اللہ لم یعتلج بها
سعاء الشوی من وراء السوائل
وہ اقامت گا ہی جنہیں اللہ تعالیٰ نے شاداب و پر رونق بنایا تھا۔ جس میں بکریوں کے چر داپے تک سیدلوں سے بھاگ کر بلا مزاحمت پناہ لیا کرتے تھے،

اگرچہ ان کے مکینوں کا پتہ نہیں ملتا۔ لیکن ان کے اندر جو خوشحالی اور فارغ البالی میسر تھی اس کی تصویر آنکھوں کے سامنے ضرور پھر جاتی ہے وہ ان کے تہواروں اور میلوں کا ذکر کرتے ہیں۔ ان کی چہل پہل کا تذکرہ کرتے ہیں۔ حسینوں کا جھرمٹا خوشنما مناظر اور دلچسپ بزمِ نشاط کا تذکرہ بڑے پردرد انداز میں کرتے ہیں۔

فرماتے ہیں ۵

بین اعلیٰ الیوموک فالخجان	ملن الدیارات اوحشت مبعان
فسکا فالقصوس الدوانی	فالقریات من بلاس فداریا
مغنی قبائل وھجان	فقفا جاسم فاودیة الصفر
وحلول عظمة الاسکان	تلك داس العزیز بعد انیس
یوم حلوم بحاسر ث الجولان	تکلت امهم وقد تکلتهم
ینظمن سراعاً اکلۃ المرحان	قد دنا الفضح فالولائد

يَجْتَنِبُ الْمُجَادِي فِي نَفْسِ الرِّبِطِ
لَمْ يُعَلِّتْ بِالْمُغَافِرِ وَالصَّبْحِ
عَلَيْهَا مَجَاسِدُ الْكُتَانِ
وَلَا نَقْفَ حَنْظَلِ الشَّرْبَانِ
ذَلِكَ مَعْنَى مِنَ الْحَفْنَةِ
قَدِ اسْرَأْنِي هُنَاكَ حَقٌّ مَكِينٌ
فِي الدَّهْرِ حَقٌّ لِعَاقِبِ الْأَنْزَمَانِ
عِنْدَ ذِي التَّاجِ مَجْلِسِي مَكِينٌ

ان اشعار میں یرموک اور خان کے بالائی حصوں میں ان کے دیران اور غیر آباد مقامات کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ ان میں اونچے گھرانوں کے عالی مرتبہ لوگ رہتے تھے۔ ان کی رونق اور رہائش بڑی شاندار تھی۔ جب حضرت مسیح کی پیدائش کا دن آنا تو کہ سمس کی تقریب دھوم دھام سے منائی جاتی۔ اس موقع پر وہ نظارہ قابل دید ہوا کہ تاجیکہ وہاں کی لڑکیاں موتیوں کے تاج پہن کر نکلا کرتیں۔ ان کی زعفرانی پوشاک ایسی معلوم ہوتی تھی جیسے زعفران کے پھول ان کے اوپر چن دیئے گئے ہوں۔ وہ گنوار دیہاتی عورتوں کی طرح لسا درگوند کا استعمال نہیں کرتی تھیں اور نہ انھیں ندرائن کے پھول توڑنے پڑتے۔ یہ عشرت کدے و راصل آل حفنہ کی بدولت آباد تھے۔ جنھیں گردش لیل و نہار نے خواب و خیال بنا دیا یہ وہ صاحب تاج و تخت لوگ تھے جن کے یہاں عزت حاصل تھی۔ اور میں ان کا ندیم و مصاحب تھا۔ یہ وہ حقیقت ہے جس کا مشاہدہ دوسروں نے بھی کہا ہے۔

نوٹڈیلی کا کہنا ہے کہ غسانہ سے حسان کے تعلقات کا آغاز سال ۶۰۰ء سے ہوا لیکن جب ان کی پیدائش ۶۰۰ء ماننے ہیں تو اس سے یہی قیاس ہوتا ہے کہ ان کے تعلقات جوانی کے زمانے ہی میں قائم ہوئے ہوں گے۔ اس لحاظ سے تو نوٹڈیلی کی رائے صحیح نہیں معلوم ہوتی۔ حقیقت تو یہ ہے کہ ان کے تعلقات کی ابتدا چھٹی صدی عیسوی کے اواخر میں ہوتی ہے۔ ہماری تائید ان عربی روایات سے بھی ہوتی ہے۔ جس میں کہا گیا ہے کہ حسان کی ملاقات نابغہ ذبیانی سے غسانہ کے

محلوں میں اس وقت ہوئی تھی جبکہ وہ نعان بن المنذر کے پاس سے چلے آئے۔ اور نعان کی مدت حکومت خود نو لڈ کی کی تحقیق کے مطابق ۶۵۸ء سے لیکر ۶۷۲ء تک ہے۔ ساتھ قرن قیاس یہی ہے کہ حسان کا غمسا سنہ سے تعلق اسی دوران ہوا۔ اور سب سے پہلے وہ عمر بن الحارث سے ملاقات کرتے ہیں۔ ابو الفرج اصفہانی اس کا سلسلہ نسب یوں بیان کرتے ہیں۔

”عمر بن الحارث الاصفہانی الحارث الاعرج بن الحارث الاکبر بن ابی شمر“ ۱۱
 ڈوبرسفال ۳۵۷ء سے لیکر ۳۷۱ء تک حکومت کرتے تھے۔
 بیان کرتے ہیں ۱۲۔ نو لڈ کی کو اس مدت تجدید پر اطمینان نہیں ہے۔ عربی ماخذ سے اس کی تائید نہیں ہوتی۔ کیونکہ اس کی رو سے تو الحارث الاعرج حارث الاصفہانی کا بیٹا ہے۔ اور حارث الاصفہانی حارث الاکبر کا بیٹا۔ نایغہ کا شعر جس میں ان امرؤ کا ذکر آیا ہے یوں ہے ۱۳۔

للمحارث الاکبر والحارث الاصفہانی الاعرج خیر الانصار ۱۴

وہ تو عمر و کو حارث الاصفہانی کا بیٹا قرار دیتا ہے۔ نہ کہ حارث الاعرج کا۔ جیسا کہ اس کے نسب نامے کے سیاق و سباق سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے۔ پھر بھی ہم ان امرؤ کے سلسلہ میں تمام نسب ناموں پر کھلی اعتماد نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان میں اکثر تناقض و تضاد پایا جاتا ہے۔ اور ناموں کا الہتاس بھی، اس کے علاوہ ان میں ہم منذر بن الحارث الاکبر کا نام بھی نہیں پاتے۔ حالانکہ رومی مورخین نے اس سلسلے میں بہت کچھ خامہ فرسائی کی ہے۔

شرح دیوان نایغہ میں حارث کو عمرو اور نعان کے باپ کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہے

۱۱ امرؤ حسان ص ۳ - ۱۲ آغانی ۱۱/۱۵۱ - ۱۳ ڈوبرسفال ۳۶۲-۳۶۴ - ۱۴ دیوان نایغہ ص ۱۵۱

کبھی شارح نے انھیں اعرج کے نام سے یاد کیا ہے اور کبھی اصغر کے لقب سے۔ اور کہیں کبر سے بھی۔ بعض جگہوں پر اس کے ساتھ "ابی سمر" کا اضافہ بھی دیکھتے ہیں۔ اس قسم کا الجھاؤ ہمیں کتاب الاغانی میں بھی ملتا ہے۔ بعض مورخوں کو بھی ان کے ناموں کے سلسلے میں اسی قسم کی الجھن پیش آئی ہے۔ وہ حارث کے لقب کا اطلاق حارث الاکبر پر کرتے ہیں۔ یعنی حارث بن جبلة پر۔

عرب کے مورخین عام طور سے منذر الحارثی کو حارث الاعرج کے لقب سے یاد کرتے ہیں۔ یہ حال زیادہ قرین قیاس یہی ہے کہ عمرو اور اس کے بھائی نعمان دونوں حارث الاصغر کے بیٹے ہیں اور عمرو بن الحارث الاصغر وراسل وہ حکمراں ہے جس سے نابغہ۔ نعمان بن المنذر کے یہاں سے آنے کے بعد ملے چنانچہ اس کے قول سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔

على لعمرو نعمة بعد نعمة لوالده ليست بذات عقارب
نابغہ نے نعمان کے پاس سے آکر اس کی مدح میں جو قصیدہ کہا ہے اس میں اس کے اشارے ملتے ہیں۔

حبوت بها غسان اذ كنت لاحقا بقومي اذ عييت على من اهبى
تمام عربی مصادر کا اس پر اتفاق ہے کہ اس قصیدہ میں مدوح وہی عمرو بن الحارث ہے اور یہی وہی وقت کہا گیا ہے جبکہ وہ نعمان کے یہاں سے بھاگ کر اس کے پاس بلاد شام میں وارد ہوا ہے۔ اور یہ طے ہے کہ عمرو اور نعمان بن المنذر دونوں ہم عصر تھے۔ اور حان جب اس کے پاس پہنچے ہیں تو وہ ان کی جوانی کا زمانہ تھا۔ ابو عمرو شیبانی کوئی سے منقول ہے کہ عمرو بن حارث کے پاس علقمہ بن عبدہ اور نابغہ ذبیانی حاضر ہوئے علقمہ نے اپنا قصیدہ سنایا جس کا مطلع ہے

له شرح دليان نابغہ بجليوسي ۳۱۷ ۳۱۸ ابن الاثير ۲۲۲ و کتابا بلبلان ابن فقير الهمداني ۳۵۰

طحا بک قلب فی الحسنان طرف
 لعید الشباب عصر حان مشیب
 نابغہ دبائی نے اپنا یہ قصیدہ پیش کیا ہے
 کلینی لهم یا امیمة ناصب
 دلیل اقا سیۃ لطنی الکواکب

پھر حسان بن ثابت داخل ہوئے تو نابغہ شہزادہ کے دائیں پہلو میں اور علقمہ بن عبدہ بائیں پہلو میں بیٹھا ہوا تھا۔ عمرو بن حارث نے حسان سے کہا ابن الفرعیۃ! آل غسان کے ساتھ تیرا تعلق اور رشتہ نسب مجھے معلوم ہے۔ تو واپس چلا جا۔ میں تیرے پاس قیمتی عطیات بھیج رہا ہوں۔ مجھے اشعار کی ضرورت نہیں کیونکہ مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں یہ دونوں درندے دنابغہ و علقمہ، تجھے رسوائی کر ڈالیں اور تیری رسوائی میری رسوائی ہے۔ پھر تو ایسے عمدہ اشعار بھی تو نہیں کہہ سکتا ہے

رفاق السفال طیب حجاز تھم
 یحیون بالسیحان یومہ السیاس
 آل غسان شریف اور پاکیزہ نسب لوگ ہیں۔ جنگ کے دن فتمند ہوتے ہیں
 تو پھولوں کے گلہ سٹوں سے انھیں سلامی دی جاتی ہے (

تحدیثہم بیض الولا یئد بینہم
 واکسیۃ الاضریح فوق المشاب
 یہ لوگ بڑے خوشحال ہیں سفید رنگ والی حسین لونڈیاں ان کی خدمت کرتی ہیں
 اور ان کے ریشمی ملبوسات محفوظ کھونٹیوں پر لٹکائے جاتے ہیں۔

یسونون اجساداً قد ہما لغیمہا
 بمخالصۃ الاردان خضر المناکب
 یہ لوگ اپنے خوشحال جسموں کو سفید استنیوں والے اور سبز کندھوں والے
 ملبوسات سے ڈھانپا کرتے ہیں،

ولا یحسبون الخیر لا تنس بعدہ
 ولا یحسبون الشر ضربہ لا تنس
 یہ لوگ بڑے معتدل مزاج ہیں اور گردش دویاں سے اچھی طرح واقف ہیں۔ اس لئے
 جب انھیں بھلائی پہنچتی ہے تو اس کے دوام پر یقین نہیں کرتے۔ اور نہ اس پر

اتراتے ہیں۔ اگر وہ شر سے دور ہو جائیں تو ہمت نہیں ہارتے اور نہ مایوس ہوتے ہیں کیونکہ اسے وہ دائمی چیز نہیں خیال کرتے (لیکن حسان نے پھر بھی اپنا قصیدہ سنانے پر اصرار کیا۔ شہزادے نے کہا تو پھر اپنے دونوں چچا نابغہ و علقمہ کی اجازت پر منحصر ہے۔ حسان نے ان سے کہا کہ میں تم سے بادشاہ کا واسطہ دیکر درخواست کرتا ہوں کہ مجھے موقعہ دو۔ عمر بن الحارث نے کہا۔ چل ابن الغریبة سنا: حسان نے اپنا لابیہ قصیدہ پڑھنا شروع کیا۔ جس کا مطلع یہ تھا۔

اسألت رسم الد ارام لم تسأل
بین الجوابی فالبیض فحوصل

اسی قصیدے میں وہ کہتے ہیں

لله ذر عصابة ناد متهم
یوماً بجلق فی الزمان الاول

دکھنے بھلے لوگ تھے جن کے ساتھ مل کر مقام جلق میں کسی زمانہ میں میں نے شراب نوشی کی تھی۔

میشون فی الحلل المضاعف نسجها
مشی الجمال الی الجمال البزل

دیہ لوگ عاقل، تجربہ کار، تو مند ہیں، اور دوسرے بے ہوشے چلے پینتے ہیں۔ بڑے خوشحال ہیں۔

الضاربون الکلبش یبرق بیضه
ضرباً یطیح له بنان المفضل

وہ چمکتی ہوئی زرہ پہننے والے سردار، قوم پر ایسا دار کرتے ہیں کہ اس کے جسم کے جوڑ جوڑ کو الگ

الگ کر دیتے ہیں بڑے ہی بہادر لوگ ہیں)

والمخالطون فقیروهم بغنیهم
والممنعون علی الضعیف الممن

(وہ اپنی قوم کے محتاج کو دولت مندوں کے برابر کرتے ہیں اور کمزوروں اور بھوکوں پر اپنے انعام و اکرام کی

بارش کرتے ہیں بڑے سخی ہیں۔)

یفشون حتی ما تھا کلابهم
لا یسئلون عن السواد المقبل

دان کے یہاں مہمان اس کثرت سے آتے ہیں کہ اب ان کے کتے بھی مہمانوں سے مانوس ہو چکے

ہیں اور انھیں بھونکتے تک نہیں یعنی رات کو آنے والے مہمانوں کے۔

ہجوم کے متعلق یہ نہیں پوچھتے کہ وہ کہاں سے آئے؟ اور کون ہیں۔ بلکہ کھلائے جاتے ہیں۔

بیضُ الوجہ کرمیۃ احسابہم شتم الا نون من الطراز الاول
 وہ لوگ سفید چہروں والے۔ شریف النسب ہیں۔ اور اونچی ناکوں والے ہیں۔ یعنی حسین بھی ہیں اور باعزت بھی۔

عمرو بن الحارث نے حسان بن ثابت کا قصیدہ سن کر اسے علقمہ اور نابغہ پر فضیلت دی اور ان کے قصیدہ کو "البیتا سا" یعنی کاٹ دینے والا کا نام دیا۔ گویا اس قصیدہ سے نئے دونوں کے مدحیہ قصیدوں کی وقعت ختم کر دی۔
 گرچہ یہ واقعہ افسانوی انداز لئے ہوئے ہے پھر بھی اس میں روئے خطاب صرف عمرو بن الحارث ہی کی طرف نہیں ہے بلکہ اس میں مجموعی طور سے تمام غسانہ کی مدح کی گئی ہے۔ اور ان میں خصوصیت کے ساتھ گزارے ہوئے دنوں کی یاد کی گئی ہے جبکہ اس سے پہلے ہی وہ ان کے درباروں میں رہا کرتے تھے۔ فرماتے ہیں:

فلبثتُ اذماناً طویلۃ فیہم ثم اذکرت کا کئی لم افعل
 میں نے تو بڑے لمبے زمانے ان میں گزارے ہیں۔ پھر جب میں یہاں دوبارہ آیا معلوم ہوتا ہے کہ میں نے کچھ کیا ہی نہیں۔

اماتری رأسی تغیر لونہ شمطافا صبح کا لثغام المحول
 کیا تم نہیں دیکھتے کہ میرے سر کا رنگ تبدیل ہو چکا ہے۔ جیسے ایک سال کا درمنہ سفید یعنی ڈونے کے درخت میں سبزی کے ساتھ سفیدی بھی ہوتی ہے،
 ان اشعار سے تو یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ عمرو بن الحارث ہی پہلا امیر نہیں ہے جس سے ان کے تعلقات کی ابتدا ہوئی اور نہ ہی معلوم ہوتا ہے کہ اس سے ملاقات کے

وقت ان کا عنفوان شباب تھا۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ ان کے کالمے بالوں میں سفیدی کے آثار پیدا ہو چکے تھے۔

حسان کے دیوان میں کچھ ایسے بھی اشعار ہیں جس میں حسان نے عمرو بن الحارث کو منذر اللخمی پر فضیلت دی ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں ۵

بَسْمِكِ لِلْحَارِثِ الْأَصْفَرِ	نَبَتْ أَنْ أَبَا الْمُنْذِرِ
وَأَمَّا خَيْرٌ مِنَ الْمُنْذِرِ	فَهَاكَ أَحْسَنُ مِنْ وَجْهِهِ
كَيْفَتِي يَدِيهِ عَلَى الْمَعْسِرِ	وَلَيْسَ يَدِيكَ عَلَى عَسْرِي
وَفِي الْيَاسِ وَالْخَيْرِ وَالْمَنْظَرِ	وَشَتَانِ بَيْنَكُمَا فِي النَّدَى

ابن الکلبی نے ان اشعار کو نالغز سے منسوب کیا ہے۔ اس کے خیال میں نالغز انھیں اس وقت کہا ہے جبکہ ابن الحارث نے خواہش کی تھی کہ اسے ابن منذر اللخمی پر شعر کے ذریعہ فضیلت دی جائے۔ لیکن مدائنی کہتے ہیں کہ یہ اشعار حسان ہی کے ہیں اس روایت کو ابو الفرج نے بھی اختیار کیا ہے ۶

ان اشعار کے متعلق حسان کے شارح کا خیال ہے کہ شاعر حارث بن ابی شمر الغسانی کے پاس جب آیا ہے تو اسے کسی نے بتایا کہ حسان تو نعمان بن المنذر کو اس پر ترجیح دیتے ہیں۔ اس موقع پر حسان اس الزام کی تردید کرتے ہوئے منذر جب بالاشعار کہتے ہیں۔ اور حارث کو نعمان پر فضیلت دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ مستودعی کی روایت سے بھی شارح دیوان کے قول کی تائید ہوتی ہے۔ ۷

تعبیب ہے کہ ابن الکلبی اس واقعہ کو عمرو بن الحارث اور منذر اللخمی کے درمیان بتاتے ہیں جبکہ انھیں اشعار کے اندر ابو منذر کے الفاظ موجود ہیں۔

اس سے تو یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ یہ اشعار غسانیوں کے آخری دور کے متعلق کہے گئے ہیں۔ جبکہ ان کی وحدت کا شیرازہ بکھر چکا تھا۔ اس وقت ہر امیر کا اقتدار ایک محدود دائرے میں سمٹ کر رہ گیا تھا۔ اور اسی دوران میں ان کے اندر ایک دوسرے کے خلاف اس قسم کے جذبات پیدا ہوئے۔ حسان کے سوانح نگار ڈاکٹر احسان انصص کا خیال ہے کہ ان تمام واقعات کے باوجود ہم یقینی طور سے نہیں کہہ سکتے کہ حسان اور نابغہ کی ملاقات حارث ہی کے محل میں ہوئی تھی۔ عمرو بن الحارث کی وفات کے بعد زمام اقتدار جب اس کے بھائی نعمان بن الحارث الاصفہر کے ہاتھ میں آئی ہے تو اسی سے نابغہ کا تعلق تھا اور اسی کی تعریف میں اس نے بہت سے قصیدے کہے ہیں۔ اس کی ہلاکت پر اس نے مرثیہ بھی کہا ہے۔ چنانچہ کہتا ہے ۵

سقى الغيث قبراً بين بصرى وجائيم ثوى فيه جود فاضل و نوافل
بكى حارث الجولان من فقد ربه و حوران منده موحش متضائل

آغانی میں بھی ہے کہ نابغہ نعمان بن المنذر کے پاس سے بھاگ کر جب عمرو بن الحارث کے پاس آیا تو وہ اس کے پاس مستقل طور پر رہ گیا۔ یہاں تک کہ اسی کے پاس اس کی موت بھی واقع ہوئی اسی بادشاہ نعمان بن المنذر کے ساتھ وہ رہا کرتا تھا اور دراصل اسی کی خواہش پر اس نے نعمان المنذر کا ساتھ چھوڑا اور اس کے پاس قیام کیا۔ ۷

اگر یہ بات صحیح ہے تو پھر نعمان المنذر کو عمرو بن الحارث اور اس کے بھائی نعمان کا معاصر سمجھنا چاہئے۔ گرچہ حسان کے اشعار میں کوئی واضح اشارہ موجود نہیں ہے جس سے معلوم ہو کہ ان کا تعلق نعمان بن حارث سے رہا ہو۔ ہاں اتنا

مزدور کہہ سکتے ہیں کہ ایک قصیدے میں اس کے ماموں پر فخریہ اظہار کرتے ہیں۔ اور یہ اس وقت کی بات ہے جبکہ نعمان کے پاس وہ جابتیہ الجولان میں آیا ہے اور اس کے سامنے خطبہ دیا ہے۔

ان خالی خطیب جابتیہ الجولان عند النعمان حین یقوم
ان کے علاوہ حسان کے دیوان میں ایک قصیدے میں غسان کے دو امیروں کا مرثیہ بھی ملتا ہے۔ ان کے نام عمرو اور حجر ہیں۔ ان مرثیوں میں ان کی شوکت و دبدبہ کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے۔ کہ ان دونوں کے اقتدار کے سامنے وہاں کے لوگ کس طرح دب گئے تھے۔ چنانچہ کہتے ہیں۔

من یغتر الدھر اویا منہ	من بعد عمرا و حمر
ملکا من جبل الشیخ الی	جانبی ایلۃ من عبد حمر
ثم کا تاخیر من فال السدی	سقا الناس باقسا و دبر
فارس سخی خیل اذا ما مسکت	رقبۃ الحد رجا طرف السیر
اتیا فارس من فی دارهم	فتنا هو البعد اعصام یفیر
ثم صاحایا آل غسان اصبروا	افہ یوم مصالیت صبر

نوٹ: یہی کے نزدیک ان اشعار میں جس عمرو کا ذکر ہے اس سے مراد عمرو بن الحارث ہما ہے۔ رہا حجر تو وہ حجر بن النعمان بن الحارث ہو سکتا ہے۔ یہ بات اگر تسلیم کر لی جائے تو اس کی رو سے نعمان اپنے بھائی عمرو کے پاس آتا ہے۔ اور یہ ان باتوں کے بالکل خلاف ہے جس میں کہا گیا ہے کہ نابذ کی پہلے عمرو بن الحارث سے ملاقات ہوئی۔ پھر اس کے بعد اس کے بھائی نعمان سے۔ حسان کے اشعار میں لفظ عمرو کے آنے سے تو ہم یقینی طور پر نہیں کہہ سکتے کہ اس سے مراد عمرو بن الحارث ہما ہے۔ واقعہ یہ ہے۔ کہ ان اشعار میں جس عمرو کا ذکر ہے وہ نعمان بن الحارث کا

بیٹا اور اس کے بھائی جگر ہیں۔ اور نغان اکبر کا بیٹا جگر وہی ہے جس کو نابغہ الجگر کے نام سے یاد کرتے ہیں۔

حسان نے ان علاقوں کی بھی نشاندہی کی ہے جس میں یہ دونوں سردار حکمرانی کیا کرتے تھے اور وہ ہیں جبل اشلیج یعنی جبل الشیخ۔ ایتد تک کا علاقہ اسی کو عقبہ بھی کہتے ہیں۔ ڈوبرسفال نے بیان کیا ہے کہ یہ دونوں سردار سبز لطینی جنرل کے ان حملوں میں شریک رہے۔ جو اس نے ایرانی علاقوں پر کئے تھے۔ اور زیادہ امکان اسی بات کا ہے کہ وہ دونوں انھیں لڑائیوں میں سے کسی کے اندر ہلاک ہو گئے۔

روم و ایران کی لڑائیاں تو مدت ہائے دراز تک ہوتی رہیں۔ ۱۲۶۷ء میں کہیں ان کا سلسلہ ختم ہوا۔ اور وہ بھی اس وقت جبکہ کسریٰ پر دینے بلا و شام میں داخل ہو کر آل جفنے کا عمل دخل ختم کر دیا۔ حسان کے دیوان میں ایک قصیدے کے اندر ایسے اشارے بھی ملتے ہیں جو میں آل جفنے کی شکست اور کسریٰ کے ہاتھوں کسی عنانی امیر کی ہرمت کا پتہ چلتا ہے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں یہ

قنا و لہی کسریٰ بیوسى و دونه

فجان من الصمان فالمنتقم

فجیض لا وفق اللہ امره

لتعف میاہ الخارثین وقد عفت

دیاس ملوک قد اراهم لبقیة

زمان عمود الملک لہ یبعم

اس قصیدہ میں غالباً اس دور کا حال بیان کیا گیا ہے جس میں بلا و شام پر ایرانیوں کا تسلط رہا۔ وہ اپنے دوسرے قصیدے میں بھی بلا و نغان پر کسریٰ کے تخت و تاج کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔

(۱۱۱)

دیوان نابغہ ص ۵۵